

她收养了5名弃婴，培养出3个大学生



费存侠照顾脑瘫弃儿



费存侠和孩子们在一起



指导:江苏省文明办
协办:江苏13市文明办

30年来,她将脑瘫弃儿视为亲生儿子,口对口喂饭将他养大。她还收养了4名被遗弃的女孩,努力培养她们成才,3个人成了大学生!

在宿迁市宿城区隆城香堤小区,现代快报记者见到了今年68岁的费存侠。个子矮矮的,走起路来一瘸一拐,然而就是自己生活都很艰辛的她,共收养了5名弃婴。如今,孩子们都已长大成人,费存侠却说“她们好好的就行,我不求回报”。

现代快报+/ZAKER南京记者
钟晓敏 吕洁 杨亦文 孙旭辉/文
施向辉/摄



扫码看视频

收留的第一个孩子,是脑瘫患儿

“永前,该吃饭了。”2019年1月4日,费存侠在家中给大儿子罗永前喂饭。她将一碗温热的粥放在床边,将被窝里儿子的脑袋扶起来,靠在枕头上,随后口对口将粥喂到罗永前的嘴里。“别的方法没用。用勺子喂粥会从嘴里漏出来,用吸管、奶瓶喂,他没几次就给咬坏了。”费存侠告诉记者,30年来,她就是用这种方式将儿子养大。

罗永前是一名脑瘫患者。他不会说话,不会走路,只能一直瘫在床上。人们都说,如果不是费存侠夫妇好心收养,罗永前很可能早就不在人世了。

记者了解到,费存侠12岁时,不小心摔伤导致胯骨处生疮,由于治疗不及时落下了残疾,个头也仅长到1.48米。费存侠结过两次婚,第一段婚姻,因丈夫沉迷赌钱而告终。37岁时,费存侠遇上了现在的丈夫罗旭良,当时由于岁数偏大了,两人一直没有孩子,这也成了费存侠的一个心结。

1988年夏天,费存侠和罗旭良结婚不久,婆婆在宿城区洋北镇的村间地头,看到了一个被遗弃的男婴,大约有1岁。当时天气炎热,小婴儿手脚别扭地交叉

在一起,浑身都是被蚊子叮咬的大包。婆婆将孩子带回家清洗、喂养,后来因为体力不支,费存侠就抱过来养了起来。经过医生诊断,孩子是严重脑瘫,亲友们纷纷反对费存侠收养这样一个“累赘”。费存侠却百般不忍心:“这可是条小生命啊!”

费存侠两口子给孩子起名叫罗永前。随着时间推移,大家发现,罗永前的问题越来越多。他不仅一直不能说话和行动,还常常休克,症状是咬牙、发抖、昏厥,每天发作四五次。

到了七八岁时,罗永前开始排便困难,需要有人将他架起来,用开塞露等东西帮助排便,事后还要清洗。他还常常尿湿被子,费存侠就一直给他用尿不湿。夏天罗永前热得浑身是汗,两口子便将他架到木桶里洗澡,每天至少一次。

为了能及时照顾这个虚弱的孩子,费存侠两口子一直让罗永前跟他们挤在一张床上,半夜听到他“呜呜”地出声,就是他哪里不舒服了。

30年的辛苦照顾,让费存侠对这个孩子越发怜爱。“他从来没喊过我一声‘妈妈’,但我从心里一直把他当儿子。”

看不得孩子没人管,又收养了4个

1991年冬天,费存侠的丈夫罗旭良在鱼塘旁捡到一个七八个月大的女婴,“脸冻得青紫,衣裤上都是排泄物。”两口子暂时将孩子养在家里,通过当地媒体帮她寻亲,但始终没人认领。费存侠决定收养她,起名罗玫(化名)。

1995年春天,费存侠的婆婆在赶集的路口,捡到了一个被遗弃的女婴。孩子已经有1岁多,能跌跌撞撞地走路了。婆婆将孩子带回家,由费存侠照顾。由于一直寻不到女婴的家人,费存侠决定将她留在身边,起名罗琳(化名)。

1998年春天,费存侠出门时,路过一处桑树地,听到里面有微弱的哭声。她顺着声音找过去,发现是一个刚出生的小女婴。“脐带还没剪掉,整个人都

裹在破棉袄里。”费存侠连忙将身上的褂子脱下来,将孩子连同脐带包起来,带回了家,起名罗言(化名)。

费存侠的母亲也曾收养过一个弃婴,名叫费红(化名)。2002年,费红长到9岁时,费存侠的母亲去世了,费存侠不忍心这么小的孩子没人管,也接了过来。

为了照顾这些孩子,费存侠晚上常常睡不足觉。买奶粉、买尿布、看病,都是不小的支出。为了毫无血缘的孩子,投入这么多财力和精力,街坊邻居对她的行为很不理解,觉得“傻”。有人劝她,本来日子就过得宽裕,接二连三收养了这么多孩子,不怕受拖累吗?费存侠却觉得,能碰上是缘分,“我看得孩子没人管。”对于以后,她不愿想那么多:“慢慢过嘛,总会熬过去的。”

吃的穿的,都优先留给孩子

“这些年来,她没给自己过一次生日。”费存侠的丈夫罗旭良话很少,但能看出他对妻子的心疼。罗旭良告诉记者,费存侠对这些孩子格外疼爱,从小到大,哪个孩子犯了错,她也不舍得打一下,骂一句,吃的穿的,都优先留给孩子。

罗旭良退休前当保安,费存侠摆摊卖小吃,两人的收入

一直不高。收养孩子之后,生活更加拮据。多年来,费存侠没舍得给自己买一件新衣服,穿的都是别人送她的旧衣。“孩子上学期间,不能穿太破,得先紧着她们。”

有段时间,全家只靠丈夫一个人微薄的收入生活,捉襟见肘。“很多情况有苦难言,我哭了好多次。”费存侠说,但是她“从没有后悔过”。

3个孩子上了大学,她说不求回报

“平时奶奶吃得很简单,我回家,她才舍得多吃一些菜。”“以前每次生病,她都急着带我找医生……”在罗言的记忆里,费存侠对她的好太多太多。由于罗言年纪小,费存侠一直让罗言喊她“奶奶”。这个“奶奶”,也成了罗言最亲的人。

让罗言始终感激的是,别家有的孩子中学毕业,早早就打工赚钱去了,费存侠却坚持让她们继续读书。“家里条件再差,她也坚持要送我们念大学。”如今罗言正在读大学二年级,“没有奶奶,我现在都不知道在哪儿呢!”

除了罗言,罗琳和费红都顺利读完大学,如今已结婚生

子。“我文化水平不高,我知道读书的重要性,这是她们的出路”。费存侠收养孩子,似乎从没想过“回报”的问题。她从不刻意隐瞒孩子的身世,每个孩子从记事起,就知道自己是被收养的。“没想过将来他们会不会孝顺,我养他们不是为了有所回报的。”

看着孩子们渐渐长大离家,陆续组建自己的家庭,费存侠除了不舍,更多的是欣慰。“只想她们能好好过一辈子。”如今最让费存侠放心不下的,是躺在床上的罗永前。她和丈夫岁数大了,照顾罗永前越来越吃力。“走一步算一步,只要我还能动,就要照顾他。”

推荐身边的感动赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……欢迎你将他们的故事告诉我们,线索一经采用,将获得“感动好礼”。

互动方式

热线:拨打温暖热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件:写下他们的故事,发送邮件至gandongjiangsu2018@163.com,并留下你的联系方式。ZAKER南京:下载“ZAKER”手机App,订阅“快乐南京”频道。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员主要事迹发给我们,并留下你的联系方式。



费存侠打扫卫生